

štúrovcov ani na jej hegeliánsku, ba ani na anti-hegeliánsku líniu či pozíciu. Chápe ju skôr ako vnútorné diferencovanú duchovnú aktivitu, prostredníctvom ktorej obidve línie v generácii štúrovcov spoluvytvárali atmosféru svojej doby a participovali na tvorbe programu národného emancipačného hnutia (s. 11).

Štruktúra práce zodpovedá i pôvodným zámerom autora prispieť k dejinám filozofického myslenia na Slovensku teoretickou analýzou dominantných tradícií filozofického myslenia a zároveň poukázať na možnosti filozofickej analýzy slovenského romantizmu, ktorého atypickosť má zdroje jednak v špecifických podmienkach

formovania slovenského národa, ale i v osobitostiach štúrovskej reflexie dobovo aktuálnej európskej filozofie. Práca je členená do dvoch kapitol – *Štúrovský variant hegelianizmu a Štúrovský variant anti-hegelianizmu* – ktoré sú tematicky zamerané na filozoficko-teoretickú reflexiu úvah predstaviteľov oboch koncepcií (Ľ: Štúra, J. M. Hurbana, A. Sládkoviča, M. M. Hoďžu, S. B. Hroboňa a P. K. Hostinského).

Recenzovaná kniha „Sturovci a Hegel“ moze oslovit, resp. inspirovat predovšetkým učiteľov a študentov filozofie, ktorí sa interesuju historiou filozofie na Slovensku i v niektorých ďalších slovanských krajinách.

**Dagmara Fillová**

## Malý slovník filozofie

*Малый философский словарь*

V. Bilasova, G. Geremešova *Malý slovník filozofie*,  
vydav. PEZOLT PVD Košice 2001, s. 318

V závere uplynulého roka vyšiel vo vydavateľstve PEZOLT PVD Košice *Malý slovník filozofie* (s. 318) v spoluautorstve V. Bilasovej a G. Geremešovej. Autorky sú skúsené vysokoškolské učiteľky a ich edičný čin bol motivovaný potrebou metodicky adekvátneho, obsahovo hutného a prehľadného

textu pre prípravu na štúdium na vysokej škole. Viera Bilasová je docentkou na katedre filozofie FF PU v Prešove a jej vedeckovýskumná činnosť je sústredená na epistemologické problémy v dejinách filozofie a v súčasnosti. Je autorkou monografie *Epistemológia v zrkadle historickej reflexie* (1999), učebných

textov, vedeckých štúdií a je spoluautorkou odborných textov. Gita Geremešova pôsobí ako odborná asistentka na katedre spoločenskej výchovy FHPV PU v Prešove a odborne sa orientuje na historické a sociálne súvislosti religiozity a jej prejavov v spoločnosti. Je autorkou a spoluautorkou niekoľkých učebných textov, vedeckých a odborných štúdií.

*Malý slovník filozofie* je určený predovšetkým pre študentov, ktorí sa pripravujú na štúdium na vysokej škole, ale i mladým ľuďom, ktorí s filozofiou začínajú a zaujímajú ich „večné“ problémy filozofie ako sú otázky bytia, šťastia, zmyslu života, existencie, slobody a pod.

V prvej časti slovník ponúka teoretické penzum najdôležitejších pojmov a kategórií z oblasti filozofie, etiky a religionistiky so zámerom oboznámiť sa i zo základnými prúdmi a smermi od staroveku až po súčasnosť. Zvláštna pozornosť je venovaná i aktuálnym kategóriám a pojmom, ktoré frekventujú vo filozofii 20. storočia. Druhá časť slovníka obohacuje obzor filozofického poznania reprezentatívnym výberom portrétov najznámejších filozofických osobností z dejín filozofie a zo súčasnosti s ich základnými životopisnými, myšlienkovými a edičnými informáciami. Záve-

rečnú časť slovníka tvorí prehľad dejín filozofie, ktorý je metodicky vhodne usporiadaný do tabuliek a prehľadných schém. Orientácia vo filozofických prúdoch je obohatená ohlasom európskej filozofie na Slovensku. V prehľade dejín filozofie nájdeme aj základnú orientáciu vo vývine náboženskej filozofie konfesionálne delenej na katolícku, protestantskú a pravoslávnu.

Vzhľadom na absenciu slovníkovej literatúry takého druhu treba pozitívne hodnotiť tento edičný čin. Aj napriek skutočnosti, že je tento slovník primárne určený pre študentov gymnázií a stredných škôl, ktorí sa pripravujú na vysokoškolské štúdium, určite nájde široké uplatnenie ako doplnková literatúra pri štúdiu sociálnopolitických disciplín na fakultách humanitného zamerania ako aj na vysokých školách, na ktorých je vytvorený priestor pre štúdium filozofie, resp. filozofických disciplín.

*Malý slovník filozofie* je dobrou pomôckou pre všetkých tých, ktorí sa zaujímajú o ľudské myslenie, jeho dejiny a súčasnosť, je pomôckou pre každého, kto sa chce naučiť orientovať v bohatstve filozofického odkazu a nájsť vlastnú cestu filozofickej orientácie. K tomu môže výraznou mierou prispieť aj Malý slovník filozofie a jeho vreckový formát umožňuje, aby bol vždy poruk.